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EXECUTIVE 
SUMMARY

Current conditions

Canadians report high levels of concern about 
climate change and are connecting the dots 
between wildfires, extreme weather and global 
warming. But the affordability crisis has displaced 
climate action on the list of priorities while concerted 
opposition has dampened support for key policies. 

The world is experiencing record temperatures 
and we are skirting 1.5 C above pre-industrial 
levels over a full year for the first time. But climate 
policies and actions are hindered by narratives 
framing them as costly, unfair and ineffective. 

The competing concerns and undermining 
narratives are impacting public attitudes. Many 
Canadians say they do not believe we can meet our 
energy and climate objectives, even when they agree 
that climate change is a serious threat that requires 
concerted effort. There is a worrying gap between 
general concern about climate change and the 
erosion of support for specific climate actions.

DECLINE IN PRIORITY OF 
CLIMATE ACTION

DECLINE IN SUPPORT FOR 
POLICIES PERCEIVED TO 

INCREASE COSTS

STEADY, OVERWHELMING SUPPORT 
FOR THE GROWTH OF RENEWABLE 

POWER AND CLEAN ENERGY

CONNECTING THE DOTS 
BETWEEN FIRES, EXTREME 

WEATHER AND CLIMATE CHANGE

GAP BETWEEN GENERAL 
SUPPORT FOR ACTION AND 

SUPPORT FOR SPECIFIC ACTIONS

INCREASE IN BELIEF THAT OIL AND 
GAS ARE IMPORTANT TO 

CANADA’S FUTURE ECONOMY



Executive Summary         5

Tailwinds
Concern
Most Canadians are worried about climate change and 
they want governments and corporations to do more to 
address the problem.

Connection to fires and extreme weather
Canadians increasingly understand that bizarre weather, 
heatwaves and wildfires are caused by climate change. 

Vision of the future
Canadians see clean energy being very important to 
Canada’s future economy and want Canada to keep up 
with the U.S. and other jurisdictions.

Headwinds
Priority
Anxiety about the cost-of-living and household finances 
have knocked climate change down the list of priorities. 
Many people still see climate change as a distant problem 
and underestimate the level of concern that does exist 
across the population, leaving most of us feeling more 
alone than we really are. 

Efficacy
Solutions uncertainty: Many Canadians are not clear that 
burning fossil fuels is the main cause of the problem. They 
are also unconvinced that alternatives are available and 
effective. Supporters of the federal Conservative party 
are dramatically less convinced that climate change is 
a serious problem and much less supportive of climate 
policies. 

Action gap
Canadians’ concern about climate change is much higher 
than support for specific climate actions and several key 
policies have recently lost support. Canadians continue to 
support fossil fuels both for domestic use and export while 
a majority of Canadians believe the country is already 
doing its fair share compared to our international peers.

A gull flies past two men as they watch the setting sun as smoke from wildfires 
fills the sky over the Ottawa River, June 29, 2023, in Ottawa, Ontario. Scientists 

say smoky conditions will likely be worse in future years because of climate 
change. A DR I A N W YLD/THE CA NA DI A N PR ESS V I A A P
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There’s only so much attention to go around. Like a 
budget, we apportion our attention to top of mind 
concerns. Mortgage renewals, fears about access to 
affordable housing, the rising cost of food and energy; 
these issues grab peoples’ attention—right now. Who has 
time to worry about climate change when issues like these 
grab our attention? Our finite attention budget (Sisco et al., 
2023), combined with gaps in our understanding of climate 
change, make this issue vulnerable to wavering public 
support for action.

Most people see climate change as a distant threat in time 
(not a risk to me or my family because it will happen to 
other generations in the future), and geography, (not a risk 
to me or my family or nature that I care about because it 
will happen to other people and nature far away). 

Combine this distance gap (O’Neill, 2020), with a 
perception gap, and we begin to understand why climate 
change is an issue that grabs our attention and then 
falls off our radar. The perception gap (Andre et al., 
2024) refers to the fact that people generally believe 
they are more supportive of climate action than the rest 
of the population. This psychological barrier is like a 
self-fulfilling prophecy. We think there are weak social 
expectations (e.g., social norms) for climate action, so 
there are. If we believe other people that matter to us 
expect us to do something about climate change, we are 
more likely to take action ourselves. 

This is why talking to friends and family about our 
concerns about climate change is so important. The act of 
sharing our thoughts, feelings, concerns and excitement 
about opportunities helps close the perception gap.

Distance and perception gaps, combined with weak 
understanding of the personal and social benefits 
of solutions like heat pumps, electric vehicles or 
carbon pricing leave people vulnerable to solutions 
misinformation and disinformation.  The rise of  
solutions denialism (The Centre for Countering Digital 
Hate, 2023) is further weakening people’s sense of agency 
to overcome barriers) and efficacy (confidence that 
solutions are effective).

Understanding the role of risk perceptions, agency, 
efficacy and social norms can help us understand the 
vulnerable place climate change holds in our attention 
budget. We see the effects in this year’s public opinion roll 
up where general support is high (e.g., support for doing 
more on climate change), but support for specific policies 
is falling (Impact Canada, n.d.). The next chapter provides 
recommendations to counter these trends. 

MIND 
THE GAPS

C O M M E N T A R Y  B Y  L O U I S E  C O M E A U
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RECOMMENDATIONS 

Use plain language and speak to values, not just facts. Remember to stress 
the high-level motivators: later is too late for protecting what we love. 

Don’t try to win over climate skeptics—engage the majority  
who are worried but aren’t sure what needs to be done. 

Amplify trusted messengers, especially scientists and doctors.  
Family and friends remain key sources of validation and information.

Consider using a message triangle to make sure you remember to 
communicate three necessary points to deliver a complete narrative.

THE BENEFITS
Tangible opportunities and local bene�ts 

to lives, families and communities

THE PATHWAY
We need to switch to clean energy and 

electrify everything—and quickly

THE CHALLENGE
Burning fossil fuels is is causing the 
planet to overheat dangerously and 

putting  people and things we love at risk

Make it a priority
Later is too late: our children and the places we love are at risk 
because of carbon pollution from burning fossil fuels like oil, 
natural gas and coal. We have to act now to crack down on 
carbon pollution.

Show the benefits and effectiveness of the 
path forward
We can stop climate pollution by switching to clean energy 
that’s safe and abundant. Provide relevant actions and 
choices that address today's problems and climate change 
and make clear why and how they are effective. 

Create a sense of momentum 
Normalize climate action by helping people recognize 
that others share their concern (e.g.: “It’s not just you 
and me: 70 per cent of Canadians get that climate 
change is a major crisis.”) 

And give examples of progress—tangible examples 
relevant to your audience and general examples, like 
“Canada’s electricity grid has already cut carbon 
pollution in half.” We can power our homes, vehicles 
and economy without carbon pollution.

Normalize that the world is clearly shifting to clean 
energy and away from fossil fuels. Governments, 
businesses, communities and individuals need to act 
now to prepare for this change, not "wait and see". 

FOR COMMUNICATORS
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Communicating energy affordability
1.  COMPARE AND CONTRAST CLEAN ENERGY WITH FOSSIL FUELS.

•	 Renewable power is abundant and getting cheaper all the time while fossil fuels drive climate change making us  
more vulnerable to volatile price spikes.

2.  FRAME ENERGY AFFORDABILITY IN CONCRETE TERMS THAT REFLECT LIVED EXPERIENCE.
•	 Gain frame: Lean into the public’s growing understanding that people spend less to use heat pumps, renewable 

energy and electric vehicles over the lifetime of ownership. 

•	 Loss frame: Right now, most households are wasting money and paying utilities for more energy than necessary.

3. SITUATE ELECTRIFICATION AND ELECTRICITY INVESTMENTS AS AN INVESTMENT WITH LONG-TERM BENEFITS.
•	 Investing in clean energy saves money over time because you don’t have to keep buying fuel. Electrification  

is anti-inflationary.

For more on communicating energy affordability, see the briefing Messaging Energy Affordability (Comeau and Melanson, 2023).

A heat pump installed on a single family home.  
DA NIEL R EINH A R DT/PICTUR E-A LLI A NCE/DPA/A P IM AGES

https://www.conservationcouncil.ca/wp-content/uploads/2023/04/Brief_AffordabilityCommunications_202304.pdf
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THE 

Canadians report high levels of concern about climate change and, when asked, they say they want 
governments and corporations to take action. But the level of support is much lower when it comes 
to specific climate policies and measures. 

At a high level, there is a significant gap between principle and practice. In principle, Canadians say climate change is a 
crisis that requires immediate action. But the public is conflicted over whether the country is doing enough. Over half 
say the government is not working hard enough and a similar proportion say Canada is doing its fair share.

A skater on melting ice during record warm winter 2023-2024. Gage Park, 
downtown Brampton, Ont. February 9, 2024. MIKE CA MPBELL/NUR PHOTO V I A A P

ACTION GAP
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High level gap
Climate change is a "crisis" that necessitates immediate action

Our country is doing its fair share to combat climate change

Angus Reid Institute 2023c63%

Government is not working hard enough to tackle climate change

Ipsos 2023c57%

Edelman 2023 53%

Electrification gap
The gap between general support and support for specifics is obvious on several fronts. On electrification, Canadians 
overwhelmingly agree the country will need more electricity. And Canadians broadly agree it should be clean electricity. 
But at the same time, a large majority support building new natural gas plants and don’t believe a clean grid can be 
achieved over the coming decade.

Positive attitudes towards clean electricity regulations have dropped 18 points since the summer of 2023. While 
Canadians want action on this front, concern about costs means they would delay cleaning up the grid beyond 2035 
(Innovative Research Group, 2024).

Electric gap
Canada needs more electricity generation to meet future demand

Support regulations for clean electricity by 2035

Not realistic for Canada’s electricity to be converted to non-carbon emitting sources over next 12 years

Ipsos, 2023d87%

Abacus Data 2023g71%

Support building new natural gas generation capacity

Ipsos, 2023d67%

Ipsos, 2023d63%
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Electric vehicle gap
Electric vehicles have become a symbol of the energy transition. Increasingly visible on the streets, they are also subject 
to a drumbeat of misinformation. 

Canadians think we need policy requiring zero-emissions transportation, and support penalties for automakers that  
do not supply zero-emission vehicles. At the same time, most do not think it’s realistic to phase out gas-powered vehicles 
by 2035.

EV gap
To meet the 2035 target of 100% of new vehicles sold being zero-emissions, we need policy that will result in 
vehicle manufacturers providing zero-emission vehicles at more a�ordable prices 

Support imposing penalties on automakers so they meet 2035 ZEV mandate

Prohibiting sale of new gas-powered vehicles by 2035 “not realistic” 

Abacus Data 2022b 86%

Abacus Data 202258%

Support/strongly support/accept rebates when buying EVs

Abacus Data 2022e80%

Leger 2023b61%
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Net-zero gap
Canadians are broadly supportive of heading for net-zero by 2050. But the concept is not well-understood, not 
considered to be realistic and a majority of the public believe we can continue burning fossil fuels and aim for net-zero.

For example, most people support net-zero and simultaneously think we can’t replace burning gas in buildings with 
clean alternatives.

Net-zero nonsense
Support net-zero by 2050

Have heard of the concept of net-zero emissions by 2050 in Canada, but don’t really know what it looks like

Requiring all natural gas appliances to be electric within 15 years “not realistic”

Abacus Data 2022b 58%

Abacus Data 202252%

Banning natural gas heating “not realistic” 

Abacus Data 2022e57%

Leger 2023b57%

Net-zero by 2050  “realistic” 

Abacus Data 2022f30%

Deadline for net-zero is moving too fast

Abacus Data 2022f37%
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Clobbering the carbon tax
Pollution pricing is particularly vulnerable during an affordability crisis and there has been a sustained attack on 
the carbon tax. Three-quarters of Canadians support the principle of polluter pay but support for the carbon tax has 
dropped below 50 per cent, as opposed to majority support two years ago.

Polluter pay gap

Support the idea that those who 
pollute more should pay more to 

address climate change

Support the federal carbon tax

74% 45%

Leger 2023c Angus Reid Institute 2023e

Carbon tax support over time

Angus Reid Institute 2023e

2018 2021 2023

LIBERAL VOTERS

ALL VOTERS

CPC VOTERS

71%

54%
56%

45%

83%

68%

13%
13%

20%
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Canadians have come to believe the carbon tax is ineffective and unfair. Somewhere between a majority and two-thirds 
of the public now say it is ineffective at combatting climate change or feel they aren’t having any real impact paying the 
consumer carbon levy.

Carbon tax trouble 
Feel like they aren’t having any real impact by paying carbon taxes

Federal carbon pricing program is ine�ective at combatting climate change

Unwilling to pay more in taxes for gasoline (up to $0.40/L by 2030 ) to aid in Canada’s climate net-zero policies 

Angus Reid Institute 2023e65%

Nanos 2023, as cited in Consky 2023a53%

Opposed to carbon tax price increase (21% say “poor timing”; 46% say “very poor” timing)

Nanos 2023, as cited in Consky 2023a67%

Leger 2023b68%

Support an expansion to see all forms of home heating fuel exempted 

Leger 2023, as cited in Ritchie 202370%
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AFFORDABILITY 

Climate action has dropped in priority in relation to concerns about the cost of living and the 
affordability of housing. Canadians do generally believe that heat pumps and electric vehicles 
ultimately end up saving money but have become less supportive of government policies like 
clean electricity regulations or carbon taxes when they hear warnings about increased costs.

The carbon tax is the most publicized example of a policy losing support. But attitudes about clean electricity regulations 
are also worsening. In one tracking survey, positive sentiment decreased from 51 per cent down to 33 per cent over the last 
half of 2023—an 18 point drop since June 2023 (Innovative Research Group, 2024).

The good news for communicators is that the public understands that clean energy options will cost less, once they are 
in place. For example, 63 per cent of Canadians think a family will spend less on energy overall if it uses a heat pump for 
heating and cooling and drives an EV, despite the upfront costs (Abacus Data, 2023e).

For Sale sign seen outside a house in the center 
of Edmonton. On Friday, January 7, 2022, in 

Edmonton, Alberta, Canada. PHOTO BY A RTUR 
W IDA K/NUR PHOTO V I A A P



Affordability         16

A family that drives an electric vehicle and uses a 
heat pump for both heating and cooling.

A family that drives a gas-powered vehicle and uses 
natural gas for heating and air conditioning for cooling.

“Which families do you think would spend less on energy overall?”

Household costs

63%

37%

Clean Energy Canada 2023

But be aware that Canadians perceive the affordability benefits to be fairly small at the macro level, compared to a mix 
with both clean and fossil fuel energy sources (Lachapelle & EcoAnalytics, 2022). 

Energy costs for Canadians will decline about 12 per cent on average by 2050 if the country pursues an energy transition to 
net-zero, according to researchers at the Canadian Climate Institute. This is not a compellingly large figure over such a long 
period, although rebates and other programs can make the transition even more affordable (Smith & Harland, 2023).

Communicators should highlight the potential for immediate savings and also recognize that our psychology makes 
us more sensitive to loss than gain. So, don’t shy away from talking about wasting money on wasted energy and focus on 
near-term finances. For example: a family could cut $800 off monthly energy bills by switching to an EV and heat pump, 
compared to one that is largely reliant on fossil fuels (Abacus Data, 2023e).

And remember that a complete narrative includes that the cost of not acting against climate pollution is very high and 
those we love will pay the price, not only financially.

A more stable future
A plurality of Canadians (42 per cent) believe renewable energy prices are more stable and predictable than are prices for 
oil and gas (Lachapelle & EcoAnalytics, 2022). 

And Canadians generally agree on the direction of travel. The public is almost four times more likely to say that the 
energy transition is a good thing (41 per cent) than a bad thing (11 per cent) (Innovative Research Group, 2023).

Meanwhile, the public is coming to understand that climate change is likely to impact them financially. Insurance 
is becoming more expensive and insurance companies like Desjardins have stopped new mortgages in flood zones. 
Taxpayers are being called on to backstop insurance in several U.S. states already. A large majority (71 per cent) worry 
that climate change will increase expenses and squeeze retirement funds (Randall, 2023; Pollara Strategic Insights, 2023).
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Clean energy a�ordability 
A clean energy system (including hydro, wind, solar power and electric vehicles) would be more secure

Support more retro�t programs to make homes more energy e�cient

Support investments to improve public transport 

Abacus Data 2022a68%

Abacus Data 2023e68%

A clean energy system (including hydro, wind, solar power and electric vehicles) would be more a�ordable 

Abacus Data 2022a64%

Abacus Data 2023e59%

EVs will end up much/a bit cheaper despite higher upfront cost

Abacus Data  2022b59%

Renewable energy prices are more stable and predictable than are prices for oil and gas

Lachapelle & EcoAnalytics 202242%

Political narratives matter
Political narratives against the energy transition are particularly effective in the context of anxiety about affordability. 
Populist conservatives are highly engaged on energy issues and are having an impact across the public, even among 
those not feeling the pinch. We see similar changes in attitudes among people who are not struggling to pay bills as 
among people who are facing financial trouble.

Both groups show the same trends. For example, support for investments in electrification has declined by 7 to 10 points 
in the past half year, if those investments are perceived to impact electricity bills. That is true for people who say they are 
finding it hard to get by, no matter how hard they work, as well as for those who are managing well (Innovative Research 
Group, 2024). 



Attitudes about climate change         18

Evacuated residents of Merritt, British Columbia, 
line up at a reception centre in Kelowna, 

British Columbia, Thursday, Nov. 18, 2021.JEFF 
MCINTOSH/THE CA NA DI A N PR ESS V I A A P

ATTITUDES ABOUT 
CLIMATE CHANGE 

Canadians continued to prioritize climate change through the COVID-19 pandemic but 
inflation and cost-of-living concerns have pushed the issue down the list of priorities. The 
background concern about climate change has not diminished and Canadians think extreme 
weather and fires will keep getting worse but the number of Canadians who list climate change 
as a top priority has fallen. 

Climate as priority
The drop in level of priority means a drop in the degree to which governments are held accountable for acting on climate 
change. The decline also allows those who are otherwise climate-concerned to support political parties without a 
commitment to cut climate pollution. 

Inflation began rising in 2021 and the Bank of Canada started raising interest rates in 2022. The proportion of Canadians 
listing climate change as a top issue dropped by 12 points since 2021 (Angus Reid, 2023e).
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“Thinking of the various issues and challenges facing Canada, which ones do you personally care 
about the most?”

Angus Reid Institute 2023e

DEC 2019 DEC 2020 SEPT 2021 DEC 2022 NOV 2023

COST OF LIVING/
INFLATION

HOUSING 
AFFORDABILITY

ENVIRONMENT/
CLIMATE CHANGE 34%

27% 26%

28%

61% 62%

33%

22%

19%

27%

40%

Climate priority

The proportion of those saying climate change is among their top issues facing Canada has dropped from 40 per cent in 
2019, to 34 per cent in 2021, to 22 per cent in Nov. 2023 (Angus Reid, 2023e).

Extreme weather
The drop in priority does not mean that Canadians are failing to make the connection between climate change and 
wildfires or other extreme events. Most Canadians have come to understand that extreme weather events will happen 
more and more often.

But communicators should recognize that climate change remains a psychologically distant problem as opposed to a 
near-term threat. And most segments of the population identify climate change in general as a slightly greater threat 
than the specific impacts of extreme weather (Lachapelle & EcoAnalytics, 2024). 
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Fires & extreme weather
Have noticed an increase in natural disasters over the past decade

Believe increase in natural disasters is the direct result of climate change

Reported experience with negative impacts from changing weather patterns

Angus Reid Institute 2023h

89%

Angus Reid Institute 2023h71%

Believe extreme weather events will occur more often

Leger 2023c65%

Ecoanalytics 2023b63%

Almost all Canadians (89 per cent) have noticed an increase in natural disasters over the past decade and 7 in 10 believe it 
is because “we are feeling the effects of climate change” (Abacus, 2023h).

The public understands this trend will continue—two-thirds of the public think we are going to see extreme weather 
events more often (Leger, 2023c). 

Workers with CN Rail assess the damage to a washed-out rail line 
outside of Truro, Nova Scotia on Sunday, July 23, 2023. A long procession 
of intense thunderstorms dumped record amounts of rain across a wide 

swath of Nova Scotia, causing flash flooding, road washouts and power 
outages. DA R R EN CA LA BR ESE/THE CA NA DI A N PR ESS V I A A P
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COMMUNICATING CLIMATE 
CHANGE IN QUEBEC

Communicating Climate Change in Quebec was prepared by COPTICOM based on the annual Baromètre de l’action 
climatique and recent proprietary surveys.1 This chapter summarizes the recommendations and tips provided to the 
Climate Communications Community of Practice in Quebec.

What the research shows
1.	� The consensus on the need to act is holding and still growing in Quebec: 85 per cent of the Quebec population 

believe in the urgency of acting on climate, an upward trend.  In fact, concern about the climate crisis has never been 
stronger than it is now. However, the most effective behaviors for reducing the population's carbon footprint are still 
being adopted slowly, even though many Quebeckers report incorporating climate-friendly actions into their daily lives.

2.	 �The threat is not (yet) personal: Even though Quebeckers believe in the urgency of action, they do not perceive a 
high, short-term climate threat to themselves personally. The threat is seen as distant, affecting Quebec and Canada 
more broadly, and especially the rest of the world.

3.	� Quebeckers expect more from their leaders, companies, and themselves: 71 per cent of the population feel 
we have to accelerate the pace of climate action and 85 per cent wish that governments, companies and individuals 
would undertake “profound changes.”

4.	� Unsustainable consumption: A large majority of Quebeckers (68 per cent) believe we have to profoundly change 
how we look at consumption and at how our economy operates. A sizable minority (28 per cent) do not agree, 
especially men and people in the 34-54 age group.

5.	� High level of solidarity with vulnerable groups: An overwhelming majority of people consider it important to 
take measures to protect individuals who are most likely to suffer the effects of climate change. Quebeckers are also 
in favor of initiatives aimed at protecting public health (e.g., greening of cities, free shuttle system for easy access to 
natural environments, etc.).

6.	 �In parallel, a growing feeling of powerlessness, blame shifting and denial in a segment of the population: 
Along with a growing sense of urgency, there is a parallel increase in beliefs that may harm climate action, such as a 
sense of powerlessness (it is too late to act), a rejection of responsibility (blaming others), or the denial of the human 
role in climate disruption. Eco-anxiety is becoming a public health issue and climate change is having an impact 
on the population's psychological health. Nearly half of all people report experiencing eco-anxiety in the past years. 
The most frequently reported effect is worry about the future. In Quebec, eco-anxiety can stimulate the adoption 
of individual actions to reduce carbon footprints, but it can also paralyze or demobilize when it becomes too severe. 
For example, those who report high levels of eco-anxiety are less likely to buy locally, minimize the use of gasoline 
vehicles, or compost.

1.  Champagne St-Arnaud, V., Boivin, M. et Langlais, K. (2023). Baromètre de l’action climatique 2023.  https://unpointcinq.ca/wp-content/
uploads/2023/11/Barometre-Action-Climatique-2023.pdf New 2024 trends and observations from recent surveys by COPTICOM have been included.

https://unpointcinq.ca/wp-content/uploads/2023/11/Barometre-Action-Climatique-2023.pdf
https://unpointcinq.ca/wp-content/uploads/2023/11/Barometre-Action-Climatique-2023.pdf
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Suggested high-level communications 
messages for 2024
1.	 �This is all connected—Link the many short-term concerns people have with the need to act urgently on climate 

change and to to fundamentally change many aspects of our lives:

		�  Increase the level of awareness of the interconnectedness of multiple concerns and crises among more engaged 
segments of the population.

2.	� This already affects me and my family and will get worse—Reduce psychological distance in regards to the 
collective and personal impacts of climate change:

		�  Diminish the gap between Quebeckers’ belief in climate change (and the urgency of action) and their lack of 
understanding of the threats climate change poses directly to them.

3.	 �We all should be doing more: governments, companies and individuals who are not financially hard-pressed—
Accentuate most Quebeckers sense that much more should be done to fight climate change:

		  Tap into this understanding that much more should be done with the belief that all are capable of doing more.

4.	� We need to talk about our problems with over-consumption and production which are destructive to our 
environment—Introduce new narratives that break with the economic status quo:

		�  A strong majority of Quebeckers indicate that they see links between overconsumption and production with 
climate change and environmental degradation. This could be a way to start mainstreaming a conversation 
around sufficiency and even degrowth for destructive sectors.

5.	 �Taking action now can also bring short-term benefits, for me and the collective—Create an individual and 
collective desire in transitioning towards a healthier climate both on the mitigation and adaptation front:

	�	�  Increase personal and collective climate action: reinforcing the many positive social, health, environmental  
and economic benefits of living in a healthier climate. For example, highlighting concrete examples of  
thriving sustainable communities and climate adaptation initiatives as a road map to a better, happier and 
healthier future.

6.	� We can improve things by working together—Show people that acting on climate change and other related 
concerns and crises leads to concrete gains, increases solidarity and improves quality of life, even in the face of 
environmental perils:

	�	�  Among leaders and mobilized segments of the public, reinforce the confidence that acting together works and 
achieves concrete changes, initiatives and policies.

 7.	� We are all in this together—Reinforce Quebeckers’ sense of solidarity towards the most vulnerable individuals  
and communities:

	�	�  Heighten Quebeckers’ awareness of climate justice: appeal to their solidarity with vulnerable individuals. 
Increase their understanding of climate-related inequalities disproportionately affecting women, children, 
seniors, Indigenous and racialized individuals and communities.
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Structures that were destroyed by wildfire are seen in Lytton, British Columbia, 
on Tuesday, June 14, 2022. DARRYL DYCK/THE CANADIAN PRESS VIA AP

THE CLIMATE 
DIVIDES 

There are significant differences between audiences across regions and demographics in 
Canada. And Conservative voters are much less concerned about climate change and are less 
supportive of transitioning off fossil fuels.

Divided by regions, demographics 
Although 72 per cent of Canadians say they are “worried” (45 per cent) or “very worried” (27 per cent) about climate 
change, those topline findings mask large differences across regions from a high of 84 per cent in Quebec to just  
55 per cent in Alberta.
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There’s a similar divide on the question of what’s causing climate change: 82 per cent of Quebeckers blame human 
activities, while just 51 per cent of Albertans say climate change is “mostly caused by human activities” (Leger, 2023c).

Leger 2023c

“Climate change is mostly caused by human activities.”
Who’s to blame? Depends where you live. 
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The demographic divides are less extreme than regional divides. But there are notable differences by age and gender. 
Women and younger Canadians are more concerned about climate change. And those demographics are also more likely 
to understand that climate change is caused by human activities.

“Climate change is mostly caused by human activities”
Who’s to blame? Depends who you are. 

75%
68% 65% 61%

76%

AGE 18–34 AGE 35–54 AGE 55+ MALE FEMALE
0

20

40

60

80

100

Leger 2023c

Political divide
Political leanings are one of the biggest divides among Canadians. Conservative voters report much lower concern about 
climate change and less support for climate policies. Canadians who voted Conservative in the last federal election 
express very different beliefs about climate impacts than those who voted for other parties, such as whether wildfires are 
linked to climate change. 

For example, just 7 per cent of past Conservative voters named climate change as one of their top 3 concerns in 2023, 
compared to about 40 per cent of people who voted for one of the other parties (Angus Reid, 2023g)

On the question of urgency, 83 per cent of past Liberal voters agree “climate change is a crisis and we need to act quickly.” 
Only one-third of Conservative voters feel the same way.

When it comes to the cause of climate change impacts, like wildfires, Canadians are even more polarized. Where 80 
per cent of Liberal voters believe the 2023 wildfires were “directly linked to climate change,” barely one-quarter of 
Conservative voters agree the two are linked (Angus Reid, 2023i). 
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September 17, 2023 : Premier of Alberta, Danielle Smith speaks during the 24th 
World Petroleum Congress Opening Ceremony at the Telus Convention Center 

in Calgary, Alberta on September 17, 2023. Over 5,000 delegates from 100+ 
countries gathered in Calgary for the 24th World Petroleum Congress.  

PHOTO BY ARTUR WIDAK/NURPHOTO VIA AP

OPINIONS 
ABOUT ENERGY 

Canadians are very supportive of expanding renewables like solar and wind power—and there 
are strong levels of support across political and demographic divides. 

Expanding clean energy is significantly more popular than fossil fuels but a large majority believes that oil and gas will 
continue to be important into the future.
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Canadians’ support for expanding di�erent types of energy

Angus Reid Institute 2023b
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Vision of the future
Canadians think oil and gas will be important to Canada’s future economy but they believe the clean energy sector is 
becoming even more important.

Ninety per cent of the public think the clean energy sector will be “very important” or “pretty important” to the 
Canadian economy in 10 years. By contrast, 71 per cent say the same about the oil and gas sector. 

The standard political divide applies around questions on the importance of oil and gas in the future, but voters are fairly 
united in their perception of the importance of the clean energy sector. Among past Conservative voters, 84 per cent say the 
sector will be very important (39 per cent) or pretty important (45 per cent) to Canada’s future economy (Abacus, 2023e). 

“In 10 years, how important would 
the clean energy sector be?”  

“In 10 years, how important would 
the oil and gas sector be?”  

Vision of the future
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Battery manufacturing announcements are a litmus test for perceptions of the energy transition and the public opinion 
results show they are seen as proof the transition can be economically beneficial. Two-thirds of Canadians say the new 
battery plants and EV factories are evidence the transition to clean energy can benefit Canada’s economy.

Twice as many Canadians see the announcements as being positive for the economy and job creation than view them 
skeptically: 68 per cent to 32 per cent (Abacus Data, 2023h).

Keeping pace in clean energy
There is a growing recognition that the energy transition is happening globally and Canadians definitely want to keep up 
with other countries. 

For example, an overwhelming majority (83 per cent) believe the U.S. Inflation Reduction Act has made it important for 
Canada to boost investments in clean industry and develop its own industrial policy to spur the sector. 

Support is extraordinarily high for keeping up with the U.S. on clean energy investments, especially among past NDP 
and Liberal voters (97 per cent and 93 per cent) but two-thirds of Conservative voters also agree, as do three-quarters of 
Albertans (Abacus Data, 2023d).

A large majority of Canadians agree the country needs to act now and be ready so the country will be prepared for a drop 
in global fossil fuel demand, rather than being passive (“wait and see”). This “readiness” frame is supported by 72 per 
cent of the Canadian public, including 62 per cent of Albertans (EcoAnalytics/Environics, 2022).

Importance of oil and gas
Although renewables and the clean energy sector are popular, the public has come to see fossil fuels as increasingly 
important to the economy over the past few years. And two-thirds of Canadians agree that Canadian exports can 
contribute to combatting global climate change.

Almost 80 per cent now say oil and gas are important to the Canadian economy, up from 65 per cent in 2020 (Nanos 
Research, 2023f ). 

Oil and gas important for economy

68%65%
78%

20212020 2023
0

20

40

60

80

100

NanosResearch 2023f



Opinions about energy         30

On the question of reducing greenhouse gas emissions around the world, industry frequently argues that Canadian 
exports can wean other countries off coal. That argument appears to be compelling. 

Two-thirds of the public agree (entirely or somewhat) that Canadian exports of oil and gas can help combat climate 
change.

And 58 per cent think Canada should expand oil and gas exports to help the world have more secure energy supplies 
(Nanos Research, 2023f ). 

“Canada’s oil and gas sector 
can contribute to combating 

global climate change.”  

“Canada should expand oil and 
gas exports to help the world have 

more secure energy supplies.” 

Exporting energy

AGREE
36%

AGREE
34%

SOMEWHAT
AGREE

28%
SOMEWHAT

AGREE

24%

NanosResearch 2023f

Support for “natural” gas
Natural gas has an enviable marketing advantage with the word “natural” in the name. It is much more popular than 
other fossil fuels, like coal or oil.

For example, even though most Canadians say they want to green the grid, natural gas has significant support in 
electricity generation. 

Survey results all show a strong majority are supportive or willing to accept natural gas plants for electricity, with very 
small percentages opposed. About three-quarters of Canadians are on board with natural gas for electricity in general 
and 67 per cent support building new natural gas generating capacity (Ipsos, 2023d).

The marketing power of the word “natural” appears to be playing a major role in attitudes. Although they are the same 
product, “natural gas” is much more popular than “hydraulic fracturing” (fracking) or “fossil gas.”

In one survey, the same respondents were almost twice as supportive of  “natural gas” compared to “fossil gas” (Abacus 
Data, 2023e). 
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Support power generation using “natural gas”

Support expanding “hydraulic fracturing”

Abacus Data 2023e46%

Angus Reid Institute 2023b31%

Support power generation using “fossil gas”

Abacus Data 2023e25%

Name that gas

A note about nuclear
Nuclear power has gained some support and its supporters are now a majority. Survey results show 55 to 57 per cent of 
Canadians agree with the use of nuclear energy. Although not a huge majority, it’s almost twice the percentage that 
voice opposition to nuclear power. Support is highest in the two provinces that currently operate nuclear plants (three in 
Ontario and one in New Brunswick). 

Two-thirds of Ontarians (66 per cent) support nuclear power in general while 74 per cent say they support refurbishing 
aging plants and 62 per cent say they would support the construction of new nuclear power plants.

There has been significant public discussion about small modular reactors (SMRs) but there is currently not enough 
public opinion data to conclude whether these are perceived differently than traditional nuclear plants. 

But there is evidence that nuclear power is seen as a low-carbon energy source with benefits. One polling firm found that 
62 per cent of Canadians agree that nuclear energy can help Canada meet its climate change goals (Ipsos, 2023d). 

REFERENCES
1.	 Abacus Data. (2022a). Canadians see a clean energy system as more affordable and more secure than a fossil fuel energy system. Retrieved from: https://

abacusdata.ca/clean-energy-affordable-secure/

2.	 Abacus Data. (2022b). Vehicle manufacturers and zero-emissions vehicle sales targets. Environmental Defence. Retrieved from: https://
environmentaldefence.ca/wp-content/uploads/2022/09/Environmental-Defence-OMNI-Jul-2022-for-release.pdf

3.	 Abacus Data. (2023a). 8 in 10 Canadians think it's important for Canada to invest in zero-emission ports. Oceans North. Retrieved from: https://
abacusdata.ca/oceans-north-zero-emission-ports/

4.	 Abacus Data. (2023b). Canadian Consumers Understanding of Net-Zero OMNIBUS Questions. The Canadian Transportation Alliance. Retrieved 
from: https://drive.google.com/file/d/1dfgVbg-SyEjohYUjKaepMBaFwkeW_gg2/view

5.	 Abacus Data. (2023c). Housing and climate polling questions. Clean Economy Fund. Retrieved from: https://drive.google.com/file/d/1uVI0JrzTMJ-
IrPU-Iw76AhuFACThwFk1/view

https://abacusdata.ca/clean-energy-affordable-secure/
https://abacusdata.ca/clean-energy-affordable-secure/
https://environmentaldefence.ca/wp-content/uploads/2022/09/Environmental-Defence-OMNI-Jul-2022-for-release.pdf

https://environmentaldefence.ca/wp-content/uploads/2022/09/Environmental-Defence-OMNI-Jul-2022-for-release.pdf

https://abacusdata.ca/oceans-north-zero-emission-ports/
https://abacusdata.ca/oceans-north-zero-emission-ports/
https://drive.google.com/file/d/1dfgVbg-SyEjohYUjKaepMBaFwkeW_gg2/view
https://drive.google.com/file/d/1uVI0JrzTMJ-IrPU-Iw76AhuFACThwFk1/view
https://drive.google.com/file/d/1uVI0JrzTMJ-IrPU-Iw76AhuFACThwFk1/view


References         32

6.	 Abacus Data. (2023d). Majority believe Canada should increase investments in clean industry. Climate Action Network. Retrieved from: https://
climateactionnetwork.ca/wp-content/uploads/Abacus-Data-Poll-Results-Green-investments.pdf

7.	 Abacus Data. (2023e). Perceptions of the Clean Energy Sector in Canadians. Clean Energy Canada. Retrieved from: https://cleanenergycanada.org/
wp-content/uploads/2023/11/Full-Survey-Results-Oct-2023.pdf

8.	 Abacus Data. (2023f ). Perceptions of electric vehicles (EV). Electric Mobility Canada (EMC).Retrieved from: https://drive.google.com/file/
d/1qbJksr5Jd0xu-i8sdjXyeWxWUd6i2n-k/view

9.	 Abacus Data. (2023g). Poll: Most Canadians support the federal government’s Clean Electricity Regulations - Clean Energy Canada. Retrieved from: 
https://cleanenergycanada.org/poll-most-canadians-support-the-federal-governments-clean-electricity-regulations/

10.	 Abacus Data. (2023h). Poll: 7 in 10 Canadians connect the country's recent wildfires with climate change. Clean Energy Canada. Retrieved from: https://
abacusdata.ca/cec-wildfires-and-climate-change/

11.	 Abacus Data. (2023i). What do Canadians think a Polievre Conservative government would and should do? Retrieved from: https://abacusdata.ca/a-
look-at-what-canadians-think-a-poilievre-conservative-government-would-and-should-do/

12.	 Abacus Data. (2023j). Widespread support for tackling climate change & reconciliation cost-effectively through First Nations Guardians Programs. 
Indigenous Leader Initiative. Retrieved from: https://abacusdata.ca/widespread-support-for-tackling-climate-change-reconciliation-cost-
effectively-through-first-nations-guardians-programs/

13.	 Akin, D. (2023a). Quebec’s ‘green’ zeal likely to push Trudeau government’s climate policies. Global News. Retrieved from: https://globalnews.ca/
news/9389736/quebec-green-zeal-canada-climate-policies/

14.	 Akin, D. (2023b). Quebec wants feds to focus on environment, for Alberta it’s the economy: PCO polling. PCO Polling Program. Retrieved from: https://
globalnews.ca/news/9382199/quebec-environment-alberta-economy-pco-polling-data/	

15.	 Anderson, B., & Kohut, A. (2023). Axe the Tax? Spark Advocacy. Retrieved from: https://sparkadvocacy.ca/insights/2023/10/axe-the-tax	

16.	 Andre, P., Boneva, T., Chopra, F. et al. (2024). Globally representative evidence on the actual and perceived support for climate action. Nat. Clim. Chang. 
Retrieved from: https://doi.org/10.1038/s41558-024-01925-3	

17.	 Angus Reid Institute. (2023a). Alberta politics: Support tilts towards backing renewable moratorium, but worries over jobs, power prices linger. Retrieved 
from: https://angusreid.org/alberta-danielle-smith-renewable-energy-moratorium-health-care-net-zero-ottawa/

18.	 Angus Reid Institute. (2023b). As support for nuclear energy increases, two-in-five say they’d be comfortable with a plant within 50 km. Retrieved from: 
https://angusreid.org/canada-energy-nuclear-power-oil-and-gas-wind-solar/

19.	 Angus Reid Institute. (2023c). Canada and the culture wars: Most agree on causes of climate change, find consensus on how capitalism affects inequality. 
Retrieved from: https://angusreid.org/canada-culture-wars-climate-change-environmentalism-capitalism-rich-poor/

20.	 Angus Reid Institute. (2023d). Carbon pricing troubles drive a widening gap between leading CPC and lagging Liberals in vote intention. Retrieved from: 
https://angusreid.org/carbon-pricing-vote-intention/

21.	 Angus Reid Institute. (2023e). Carbon tax: Perceptions of insufficient rebates, cost of living concern & questions over efficacy send support 
plummeting. Retrieved from: https://angusreid.org/carbon-tax-perceptions-rebates/

22.	 Angus Reid Institute. (2023f ). Deficit doubts: Past CPC, Bloc voters drive plurality view federal government should do more to get out of the red. Retrieved 
from: https://angusreid.org/federal-government-deficit-budget-freeland-trudeau-poilievre/

23.	 Angus Reid Institute. (2023g). Federal politics: As Conservative convention begins, Poilievre viewed as best PM by 2-to-1 margin over Trudeau. Retrieved 
from: https://angusreid.org/trudeau-poilievre-best-prime-minister-liberals-conservatives-approval/

24.	 Angus Reid Institute. (2023h). No Appeal: Most say government should accept Federal Court ruling on plastics as reusable bags preferred. Retrieved from: 
https://angusreid.org/single-use-plastics-ban-reusable-groceries-paper-straws/

25.	 Angus Reid Institute. (2023i). One-quarter of young adults affected by smoke and fumes from recent wildfires say they’d think of moving. Retrieved from: 
https://angusreid.org/canada-record-wildfires-smoke-climate-change/

26.	 Bailey, P. (2023). Seven in ten people anticipate climate change will have a “severe effect” in their area within the next ten years. Ipsos. Retrieved from: 
https://www.ipsos.com/en/seven-in-ten-people-anticipate-climate-change-will-have-severe-effect-their-area-within-next-ten-years	

27.	 Ballingall, A. (2023). Most Canadians want Justin Trudeau to cut the carbon price on all home heating, poll suggests. Toronto Star. Retrieved from: 
https://www.thestar.com/politics/federal/most-canadians-want-justin-trudeau-to-cut-the-carbon-price-on-all-home-heating-poll/article_
bf8e29a4-b2e3-5908-82c9-15f0c8f51604.html				  

28.	 Benzie et al. (2023). Critics call it ‘corporate welfare,’ but most Canadians support billions in subsidies for EV battery plants: poll. Abacus Data.Retrieved 
from: https://www.thestar.com/politics/provincial/critics-call-it-corporate-welfare-but-most-canadians-support-billions-in-subsidies-for-ev-
battery/article_c288122a-b2f9-5414-a6ad-84fab7f98875.html	

https://climateactionnetwork.ca/wp-content/uploads/Abacus-Data-Poll-Results-Green-investments.pdf
https://climateactionnetwork.ca/wp-content/uploads/Abacus-Data-Poll-Results-Green-investments.pdf
https://cleanenergycanada.org/wp-content/uploads/2023/11/Full-Survey-Results-Oct-2023.pdf

https://cleanenergycanada.org/wp-content/uploads/2023/11/Full-Survey-Results-Oct-2023.pdf

https://drive.google.com/file/d/1qbJksr5Jd0xu-i8sdjXyeWxWUd6i2n-k/view
https://drive.google.com/file/d/1qbJksr5Jd0xu-i8sdjXyeWxWUd6i2n-k/view
https://cleanenergycanada.org/poll-most-canadians-support-the-federal-governments-clean-electricity-regulations/
https://abacusdata.ca/cec-wildfires-and-climate-change/
https://abacusdata.ca/cec-wildfires-and-climate-change/
https://abacusdata.ca/a-look-at-what-canadians-think-a-poilievre-conservative-government-would-and-should-do/

https://abacusdata.ca/a-look-at-what-canadians-think-a-poilievre-conservative-government-would-and-should-do/

https://abacusdata.ca/widespread-support-for-tackling-climate-change-reconciliation-cost-effectively-through-first-nations-guardians-programs/
https://abacusdata.ca/widespread-support-for-tackling-climate-change-reconciliation-cost-effectively-through-first-nations-guardians-programs/
https://globalnews.ca/news/9389736/quebec-green-zeal-canada-climate-policies/
https://globalnews.ca/news/9389736/quebec-green-zeal-canada-climate-policies/
https://globalnews.ca/news/9382199/quebec-environment-alberta-economy-pco-polling-data/
https://globalnews.ca/news/9382199/quebec-environment-alberta-economy-pco-polling-data/
https://sparkadvocacy.ca/insights/2023/10/axe-the-tax
https://doi.org/10.1038/s41558-024-01925-3
https://angusreid.org/alberta-danielle-smith-renewable-energy-moratorium-health-care-net-zero-ottawa/
https://angusreid.org/canada-energy-nuclear-power-oil-and-gas-wind-solar/
https://angusreid.org/canada-culture-wars-climate-change-environmentalism-capitalism-rich-poor/
https://angusreid.org/carbon-pricing-vote-intention/
https://angusreid.org/carbon-tax-perceptions-rebates/
https://angusreid.org/federal-government-deficit-budget-freeland-trudeau-poilievre/
https://angusreid.org/trudeau-poilievre-best-prime-minister-liberals-conservatives-approval/
https://angusreid.org/single-use-plastics-ban-reusable-groceries-paper-straws/
https://angusreid.org/canada-record-wildfires-smoke-climate-change/
https://www.ipsos.com/en/seven-in-ten-people-anticipate-climate-change-will-have-severe-effect-their-area-within-next-ten-years
https://www.thestar.com/politics/federal/most-canadians-want-justin-trudeau-to-cut-the-carbon-price-on-all-home-heating-poll/article_bf8e29a4-b2e3-5908-82c9-15f0c8f51604.html
https://www.thestar.com/politics/federal/most-canadians-want-justin-trudeau-to-cut-the-carbon-price-on-all-home-heating-poll/article_bf8e29a4-b2e3-5908-82c9-15f0c8f51604.html
https://www.thestar.com/politics/provincial/critics-call-it-corporate-welfare-but-most-canadians-support-billions-in-subsidies-for-ev-battery/article_c288122a-b2f9-5414-a6ad-84fab7f98875.html
https://www.thestar.com/politics/provincial/critics-call-it-corporate-welfare-but-most-canadians-support-billions-in-subsidies-for-ev-battery/article_c288122a-b2f9-5414-a6ad-84fab7f98875.html


References         33

29.	 Canseco, M. (2023a). British Columbians’ support of TMX increases as pipeline nears completion, survey shows. Research Co; Glacier Media. Retrieved 
from: https://biv.com/article/2023/06/british-columbians-support-tmx-increases-pipeline-nears-completion-survey-shows

30.	 Canseco, M. (2023b). Many British Columbians are beginning to question B.C.’s carbon tax. Research Co. Retrieved from: https://biv.com/
article/2023/10/mario-canseco-many-british-columbians-are-beginning-question-bcs-carbon-tax	

31.	 Canseco, M. (2023c). Some Canadians Willing to Pay Higher Taxes to Deal with Issues. ResearchCo. Retrieved from: https://researchco.
ca/2023/08/16/taxation-canada/ 

32.	 Canseco, M. (2023d). The environment as an issue no longer reaches double digits across the country: poll. Research Co & Glacier Media. Retrieved from: 
https://biv.com/article/2023/08/environment-issue-no-longer-reaches-double-digits-across-country-poll

33.	 Canseco, M. (2023e). Three-in-Five Canadians Side with Human-Made Climate Change. ResearchCo. Retrieved from: https://researchco.
ca/2023/08/18/environment-canada/	

34.	 Champagne St-Arnaud, V., Boivin, M. et Langlais, K. (2023). Baromètre de l’action climatique 2023 (New 2024 trends and observations have been 
added). Retrieved from: https://unpointcinq.ca/wp-content/uploads/2023/11/Barometre-Action-Climatique-2023.pdf 

35.	 Cision. (2023a). Epson Global Climate Barometer Reveals Climate Change as the Top Global Concern, Technology Seen as an Enabler to Solve the Crisis. 
EPSON.Retrieved from: https://www.newswire.ca/news-releases/epson-global-climate-barometer-reveals-climate-change-as-the-top-global-
concern-technology-seen-as-an-enabler-to-solve-the-crisis-856309729.html

36.	 Cision. (2023b). Extreme weather directly impacted nearly six in 10 Canadian companies: KPMG poll. KMPG. Retrieved from: https://www.newswire.
ca/news-releases/extreme-weather-directly-impacted-nearly-six-in-10-canadian-companies-kpmg-poll-884173867.html

37.	 Clean Energy Canada. (2022). Poll: Six in ten Canadians believe an electric vehicle will ultimately cost them less than a gas car. Retrieved from: https://
cleanenergycanada.org/poll-six-in-ten-canadians-believe-an-electric-vehicle-will-ultimately-cost-them-less-than-a-gas-car/

38.	 Clean Energy Canada. (2023). Poll: Rolling back climate action a possible deal-breaker for many potential Conservative voters. Retrieved from: https://
cleanenergycanada.org/poll-rolling-back-climate-action-a-possible-deal-breaker-for-many-potential-conservative-voters/

39.	 Clean Energy Canada, (2023b). A Clean Bill: Making the switch to clean energy cuts carbon and cost from household energy bills. Retrieved from: https://
cleanenergycanada.org/report/a-clean-bill/

40.	Comeau,L., Melanson,T. (2023). Messaging energy affordability. Retrieved from: https://www.conservationcouncil.ca/wp-content/
uploads/2023/04/Brief_AffordabilityCommunications_202304.pdf

41.	 Consky, M. (2023a). Carbon tax ineffective in curbing fuel emissions, majority of Canadians believe. Nanos for CTVNews. Retrieved from: https://
www.ctvnews.ca/canada/two-thirds-of-canadians-say-now-is-poor-time-for-carbon-tax-increase-nanos-1.6507795

42.	 Consky, M. (2023b). Majority of Canadians blame climate change for extreme weather: Nanos. Nanos for CTVNews. Retrieved from: https://www.
ctvnews.ca/canada/two-thirds-of-canadians-say-now-is-poor-time-for-carbon-tax-increase-nanos-1.6507795

43.	 Dawson, T. (2023). Most Canadians don’t trust Liberals’ plan for “ just transition” away from oil: poll. National post; Leger. Retrieved from: https://
nationalpost.com/news/politics/justin-trudeau-liberal-government-just-transition

44.	EcoAnalytics and Environics. (2022). April 2022 Omnibus Report. Retrieved from https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2022/04/
Copy-of-4 _OMNI-research-presentation.pdf

45.	 EcoAnalytics. (2023a). Environmental opinions among Canadian seniors. Retrieved from: https://ecoanalyticscanada.org/documents/
environmental-opinions-among-canadian-seniors/

46.	 EcoAnalytics. (2023b). Summary of Canadian attitudes, mindsets & perceptions 2023. Retrieved from https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/
uploads/2023/08/EcoA-data-summary-1-1.pdf

47.	 Environics / EcoAnalytics. (2023). Environmental justice & racism: Exploratory research. Retrieved from https://ecoanalyticscanada.org/wp-
content/uploads/2023/09/Environics-EcoA-Focus-Group-Report-Sept-13-2023.pdf

48.	 Edelman.(2022). Edelman Trust Barometer Special Report Trust And Climate Change. Retrieved from: https://www.edelman.com/sites/g/files/
aatuss191/files/2022-11/2022%20Edelman%20Trust%20Barometer%20Special%20Report%20Trust%20and%20Climate%20Change%20
FINAL_0.pdf

49.	 EKOS Research. (2023a). Public attitudes to wildfires and the logging industry. Nature Canada. Retrieved from: https://www.ekospolitics.com/
index.php/2023/08/public-attitudes-to-wildfires-and-the-logging-industry

50.	 EKOS Research.(2023b). The politics of resentment. Retrieved from: https://www.ekospolitics.com/index.php/2023/09/the-politics-of-
resentment/

51.	 Fournier, P. J. (2023). 338 Canada: What is Trudeau doing to fight climate change? Half of Canadians say ‘not enough’. Leger. Retrieved from: https://
www.politico.com/news/2023/02/23/338canada-trudeau-climate-change-00084006

https://biv.com/article/2023/06/british-columbians-support-tmx-increases-pipeline-nears-completion-survey-shows
https://biv.com/article/2023/10/mario-canseco-many-british-columbians-are-beginning-question-bcs-carbon-tax
https://biv.com/article/2023/10/mario-canseco-many-british-columbians-are-beginning-question-bcs-carbon-tax
https://researchco.ca/2023/08/16/taxation-canada/
https://researchco.ca/2023/08/16/taxation-canada/
https://biv.com/article/2023/08/environment-issue-no-longer-reaches-double-digits-across-country-poll
https://researchco.ca/2023/08/18/environment-canada/
https://researchco.ca/2023/08/18/environment-canada/
https://unpointcinq.ca/wp-content/uploads/2023/11/Barometre-Action-Climatique-2023.pdf 
https://www.newswire.ca/news-releases/epson-global-climate-barometer-reveals-climate-change-as-the-top-global-concern-technology-seen-as-an-enabler-to-solve-the-crisis-856309729.html
https://www.newswire.ca/news-releases/epson-global-climate-barometer-reveals-climate-change-as-the-top-global-concern-technology-seen-as-an-enabler-to-solve-the-crisis-856309729.html
https://www.newswire.ca/news-releases/extreme-weather-directly-impacted-nearly-six-in-10-canadian-companies-kpmg-poll-884173867.html
https://www.newswire.ca/news-releases/extreme-weather-directly-impacted-nearly-six-in-10-canadian-companies-kpmg-poll-884173867.html
https://cleanenergycanada.org/poll-six-in-ten-canadians-believe-an-electric-vehicle-will-ultimately-cost-them-less-than-a-gas-car/
https://cleanenergycanada.org/poll-six-in-ten-canadians-believe-an-electric-vehicle-will-ultimately-cost-them-less-than-a-gas-car/
https://cleanenergycanada.org/poll-rolling-back-climate-action-a-possible-deal-breaker-for-many-potential-conservative-voters/
https://cleanenergycanada.org/poll-rolling-back-climate-action-a-possible-deal-breaker-for-many-potential-conservative-voters/
https://cleanenergycanada.org/report/a-clean-bill/

https://cleanenergycanada.org/report/a-clean-bill/

https://www.conservationcouncil.ca/wp-content/uploads/2023/04/Brief_AffordabilityCommunications_202304.pdf

https://www.conservationcouncil.ca/wp-content/uploads/2023/04/Brief_AffordabilityCommunications_202304.pdf

https://www.ctvnews.ca/canada/two-thirds-of-canadians-say-now-is-poor-time-for-carbon-tax-increase-nanos-1.6507795
https://www.ctvnews.ca/canada/two-thirds-of-canadians-say-now-is-poor-time-for-carbon-tax-increase-nanos-1.6507795
https://nationalpost.com/news/politics/justin-trudeau-liberal-government-just-transition
https://nationalpost.com/news/politics/justin-trudeau-liberal-government-just-transition
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2022/04/Copy-of-4_OMNI-research-presentation.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2022/04/Copy-of-4_OMNI-research-presentation.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/documents/environmental-opinions-among-canadian-seniors/
https://ecoanalyticscanada.org/documents/environmental-opinions-among-canadian-seniors/
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/08/EcoA-data-summary-1-1.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/08/EcoA-data-summary-1-1.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/09/Environics-EcoA-Focus-Group-Report-Sept-13-2023.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/09/Environics-EcoA-Focus-Group-Report-Sept-13-2023.pdf
https://www.edelman.com/sites/g/files/aatuss191/files/2022-11/2022%20Edelman%20Trust%20Barometer%20Special%20Report%20Trust%20and%20Climate%20Change%20FINAL_0.pdf
https://www.edelman.com/sites/g/files/aatuss191/files/2022-11/2022%20Edelman%20Trust%20Barometer%20Special%20Report%20Trust%20and%20Climate%20Change%20FINAL_0.pdf
https://www.edelman.com/sites/g/files/aatuss191/files/2022-11/2022%20Edelman%20Trust%20Barometer%20Special%20Report%20Trust%20and%20Climate%20Change%20FINAL_0.pdf
https://www.ekospolitics.com/index.php/2023/08/public-attitudes-to-wildfires-and-the-logging-industry
https://www.ekospolitics.com/index.php/2023/08/public-attitudes-to-wildfires-and-the-logging-industry
https://www.ekospolitics.com/index.php/2023/09/the-politics-of-resentment/
https://www.ekospolitics.com/index.php/2023/09/the-politics-of-resentment/
https://www.politico.com/news/2023/02/23/338canada-trudeau-climate-change-00084006
https://www.politico.com/news/2023/02/23/338canada-trudeau-climate-change-00084006


References         34

52.	 Galway, L.P. and Field, E. (2023) ‘Climate emotions and anxiety among young people in Canada: A national survey and call to action’, The Journal 
of Climate Change and Health, 9. doi:10.1016/j.joclim.2023.100204.

53.	 Horwood, M. (2023). Poll finds most young Canadians are afraid of climate change, feel helpless. Leger. Retrieved from: https://www.westernstandard.
news/news/poll-finds-most-young-canadians-are-afraid-of-climate-change-feel-helpless/article_246938f6-b2ba-11ed-a3c1-4b4495e9d27b.
html

54.	 Impact Canada (n.d.). PARCA Study Wave 8 | Impact Canada. Retrieved from: https://impact.canada.ca/en/behavioural-science/parca/wave-8

55.	 Innovative Research Group. (2024). Energy Transition: Public Opinion Research. Retrieved from: https://innovativeresearch.ca/wp-content/
uploads/2024/02/CTM2401-Energy-Transition-Public-Release-2024-02-15.pdf

56.	 Ipsos. (2023a). Canada's and Quebec's Energy Projects. Montreal Economic Institute. Retrieved from: https://www.iedm.org/canadas-and-
quebecs-energy-projects-ipsos-poll-commissioned-by-the-mei/

57.	 Ipsos. (2023b). Earth day 2023: Public opinion on climate change. Retrieved from: https://partnershipproject.org/wp-content/uploads/dlm_
uploads/2022/11/Ipsos-Global-Advisor-Earth-Day-2023-Full-Report-WEB.pdf

58.	 Ipsos. (2023c). Global views on climate change. Retrieved from: https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2023-11/Ipsos-
Global-Advisor-Views-on-Climate-Change-COP28-Report.pdf

59.	 Ipsos. (2023d). Just over half (55%) of Canadians support using nuclear energy to generate electricity. Ipsos. Retrieved from: https://www.ipsos.com/
en-ca/over-half-canadians-support-using-nuclear-energy-to-generate-electricity

60.	 Labbé, S. (2023a). Do you trust a company's 'green' claims? If yes, you're a Canadian minority. Angus Reid Forum. Retrieved from: https://www.
coastreporter.net/highlights/do-you-trust-a-companys-green-claims-if-yes-youre-a-canadian-minority-6737858

61.	 Labbé, S. (2023b). How rampant are climate denialists in Canada? Yale Program on Climate Change. Retrieved from: https://www.nsnews.com/
weatherhood-bc/how-rampant-are-climate-denialists-in-canada-7353481

62.	 Labbé, S. (2023c). In Canada’s culture wars, most agree on two things — climate and capitalism. Angus Reid Forum. Retrieved from: https://www.
vancouverisawesome.com/highlights/in-canadas-culture-wars-most-agree-on-two-things-climate-and-capitalism-7676061

63.	 Labbé, S. (2023d). One-third of B.C. shoppers buy food with environment in mind, finds study. Agri-Food Analytics Lab. Retrieved from: https://www.
vancouverisawesome.com/highlights/one-third-of-bc-shoppers-buy-food-with-environment-in-mind-finds-study-7410248

64.	 Lachapelle,E.,EcoAnalytics. (2022). Climate of Change 2022 Survey. Retrieved from: https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/
uploads/2023/01/Climate-of-Change-Summary-Deck-Lachapelle-Jan-23-2022-final.pptx.pdf

65.	 Lachapelle, E., Martel-Morin, M. & EcoAnalytics Research Initiative, 2024. Mapping Canada. Retrieved from: https://ecoanalyticscanada.org/
wp-content/uploads/2024/02/CA-MAP-National-deck-Jan-2024-final.pptx.pdf

66.	 Leger. (2023a). 2023 Youth Study Report: Millennials and Gen Z’s Employment, Finances, and Future. Leger. Retrieved from: https://leger360.com/
surveys/2023-youth-study-report-millennials-and-gen-zs-employment-finances-and-future/

67.	 Leger.(2023b). Canada’s Climate Change Policy: Net-Zero 2050. National Post. Retrieved from: https://leger360.com/wp-content/
uploads/2023/09/Leger-X-NP-Net-Zero-Policy.pdf

68.	 Leger. (2023c). Extreme Weather Events. Retrieved from: https://leger360.com/blogs/extreme-weather-events/

69.	 Nanos, N. (2023). Data Dive with Nik Nanos: Canadians feel the country is on the wrong path. The Globe and Mail. Retrieved from: https://www.
theglobeandmail.com								      

70.	 Nanos Research. (2023a). Canadians ambitious on climate but concerned about energy prices; affordability ranked above emissions reductions as top 
energy need. Positive Energy at the University of Ottawa. Retrieved from: https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/
files/2023-06/2023-2370%20Positive%20Energy%20April%20-%20Populated%20Report%20with%20Tabs%5B5%5D.pdf

71.	 Nanos Research. (2023b). Canadians aware of Canada's net-zero targets and agree that the environment should be prioritized but concerned about energy 
prices. Positive Energy at the University of Ottawa. Retrieved from: https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/
Canadians-aware-of-Canada-net-zero-targets-and-agree-that-the-environment-should-be-prioritized-but-concerned-about-energy-prices

72.	 Nanos Research. (2023c). Environment and jobs/economy in dead heat as top issue—Trudeau and Poilievre tied as preferred PM. Nanos Weekly Tracking. 
Retrieved from: https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/08/Political-Package-2023-08-25-FR-WIth-Tabulations.pptx.pdf

73.	 Nanos Research. (2023d). Inflation is the top unprompted national issue of concern followed by jobs/the economy and housing. Nanos Weekly Tracking. 
Retrieved from: https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/12/Political-Package-2023-12-01-FR-With-tabs-Updated.pdf

74.	 Nanos Research. (2023e). Two thirds of Canadians say now is poor or very poor timing for increasing carbon taxes – Diminishing minority see carbon 
taxes as effective at curbing fuel consumption. CTVNews. Retrieved from: https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/08/2023-2423-CTV-July-
Populated-Report-Carbon-tax-with-tabs.pdf

https://www.westernstandard.news/news/poll-finds-most-young-canadians-are-afraid-of-climate-change-feel-helpless/article_246938f6-b2ba-11ed-a3c1-4b4495e9d27b.html
https://www.westernstandard.news/news/poll-finds-most-young-canadians-are-afraid-of-climate-change-feel-helpless/article_246938f6-b2ba-11ed-a3c1-4b4495e9d27b.html
https://www.westernstandard.news/news/poll-finds-most-young-canadians-are-afraid-of-climate-change-feel-helpless/article_246938f6-b2ba-11ed-a3c1-4b4495e9d27b.html
https://impact.canada.ca/en/behavioural-science/parca/wave-8
https://innovativeresearch.ca/wp-content/uploads/2024/02/CTM2401-Energy-Transition-Public-Release-2024-02-15.pdf
https://innovativeresearch.ca/wp-content/uploads/2024/02/CTM2401-Energy-Transition-Public-Release-2024-02-15.pdf
https://www.iedm.org/canadas-and-quebecs-energy-projects-ipsos-poll-commissioned-by-the-mei/
https://www.iedm.org/canadas-and-quebecs-energy-projects-ipsos-poll-commissioned-by-the-mei/
https://partnershipproject.org/wp-content/uploads/dlm_uploads/2022/11/Ipsos-Global-Advisor-Earth-Day-2023-Full-Report-WEB.pdf
https://partnershipproject.org/wp-content/uploads/dlm_uploads/2022/11/Ipsos-Global-Advisor-Earth-Day-2023-Full-Report-WEB.pdf
https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2023-11/Ipsos-Global-Advisor-Views-on-Climate-Change-COP28-Report.pdf
https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2023-11/Ipsos-Global-Advisor-Views-on-Climate-Change-COP28-Report.pdf
https://www.ipsos.com/en-ca/over-half-canadians-support-using-nuclear-energy-to-generate-electricity
https://www.ipsos.com/en-ca/over-half-canadians-support-using-nuclear-energy-to-generate-electricity
https://www.coastreporter.net/highlights/do-you-trust-a-companys-green-claims-if-yes-youre-a-canadian-minority-6737858
https://www.coastreporter.net/highlights/do-you-trust-a-companys-green-claims-if-yes-youre-a-canadian-minority-6737858
https://www.nsnews.com/weatherhood-bc/how-rampant-are-climate-denialists-in-canada-7353481
https://www.nsnews.com/weatherhood-bc/how-rampant-are-climate-denialists-in-canada-7353481
https://www.vancouverisawesome.com/highlights/in-canadas-culture-wars-most-agree-on-two-things-climate-and-capitalism-7676061
https://www.vancouverisawesome.com/highlights/in-canadas-culture-wars-most-agree-on-two-things-climate-and-capitalism-7676061
https://www.vancouverisawesome.com/highlights/one-third-of-bc-shoppers-buy-food-with-environment-in-mind-finds-study-7410248
https://www.vancouverisawesome.com/highlights/one-third-of-bc-shoppers-buy-food-with-environment-in-mind-finds-study-7410248
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/01/Climate-of-Change-Summary-Deck-Lachapelle-Jan-23-2022-final.pptx.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2023/01/Climate-of-Change-Summary-Deck-Lachapelle-Jan-23-2022-final.pptx.pdf
https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2024/02/CA-MAP-National-deck-Jan-2024-final.pptx.pdf

https://ecoanalyticscanada.org/wp-content/uploads/2024/02/CA-MAP-National-deck-Jan-2024-final.pptx.pdf

https://leger360.com/surveys/2023-youth-study-report-millennials-and-gen-zs-employment-finances-and-future/
https://leger360.com/surveys/2023-youth-study-report-millennials-and-gen-zs-employment-finances-and-future/
https://leger360.com/wp-content/uploads/2023/09/Leger-X-NP-Net-Zero-Policy.pdf

https://leger360.com/wp-content/uploads/2023/09/Leger-X-NP-Net-Zero-Policy.pdf

https://leger360.com/blogs/extreme-weather-events/
https://www.theglobeandmail.com
https://www.theglobeandmail.com
https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-06/2023-2370%20Positive%20Energy%20April%20-%20Populated%20Report%20with%20Tabs%5B5%5D.pdf

https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-06/2023-2370%20Positive%20Energy%20April%20-%20Populated%20Report%20with%20Tabs%5B5%5D.pdf

https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/Canadians-aware-of-Canada-net-zero-targets-and-agree-that-the-environment-should-be-prioritized-but-concerned-about-energy-prices
https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/Canadians-aware-of-Canada-net-zero-targets-and-agree-that-the-environment-should-be-prioritized-but-concerned-about-energy-prices
https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/08/Political-Package-2023-08-25-FR-WIth-Tabulations.pptx.pdf
https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/12/Political-Package-2023-12-01-FR-With-tabs-Updated.pdf
https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/08/2023-2423-CTV-July-Populated-Report-Carbon-tax-with-tabs.pdf
https://nanos.co/wp-content/uploads/2023/08/2023-2423-CTV-July-Populated-Report-Carbon-tax-with-tabs.pdf


References         35

75.	 Nanos Research. (2023f ). Views of Canadians on Canada's Energy Future. Positive Energy at the University of Ottawa. Retrieved from: https://www.
uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-09/2023-2412%20Positive%20Energy%20July%20-%20Populated%20
Report%20FINAL%20with%20Tabs%5B24%5D.pdf

76.	 Nanos Research. (2023g). Views on the oil and gas sector and the investment climate for energy infrastructure to meet Canada’s climate objectives. Positive 
Energy at the University of Ottawa. Retrieved from: https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/public-
opinion-oil-gas-sector-investment-energy-infrastructure

77.	 O’Neill, S. (2020). More than meets the eye: A longitudinal analysis of climate change imagery in the print media. Climatic Change, 163, 9–26. Retrieved 
from: https://link.springer.com/article/10.1007/s10584-019-02504-8

78.	 Pollara Strategic Insights. (2023a). Sustainable Finance Research. Ecojustice.Retrieved from: https://docs.google.com/presentation/
d/1UTo4JB65PKIPDjvwezqet-W7IAtjeby8/edit?usp=drive_link&ouid=117295663447603364147&rtpof=true&sd=true

79.	 Pollara Strategic Insights. (2023b). Trust In Media, How Canadians Feel About News Outlets. Retrieved from: https://www.pollara.com/wp-
content/uploads/2023/07/Trust-in-Media-June-2023.pdf		

80.	 Pollara Strategic Insights. (2023). The Pensions Canadians Want: Perceptions of Retirement. Canadian Public Pension Leadership Council. Retrieved 
from: https://cpplc.ca/wp-content/uploads/2023/06/the-pensions-canadians-want-perceptions-of-retirement.pdf 		

81.	 Rabson, M. (2023). Climate Change Worries 72% of Canadians, But Affordability is Top Concern. Leger. Retrieved from: https://www.
theglobeandmail.com/canada/article-seven-in-10-canadians-are-worried-about-climate-change-link-it-to/

82.	 Randall, S. (2023). Canadians fear climate change will squeeze retirement savings. Canadian Public Pension Leadership Council (CPPLC).Retrieved 
from: https://www.wealthprofessional.ca/investments/retirement-solutions/canadians-fear-climate-change-will-squeeze-retirement-
savings/377290

83.	 ResearchCo. (2023). Poll: Majority of Canadians Agree - The World Needs More Canadian Energy. Canada Action Coalition.Retrieved from: https://
www.newswire.ca/news-releases/poll-majority-of-canadians-agree-the-world-needs-more-canadian-energy-880360707.html

84.	 Ritchie, S. (2023). Canadians want to see carbon price paused on all home heating fuel, poll suggests.  National Newswatch. Retrieved from: https://
www.nationalnewswatch.com/2023/11/22/canadians-want-to-see-carbon-price-paused-on-all-home-heating-fuel-poll-suggests/

85.	 Sisco, M. R., Constantino, S. M., Gao, Y., Tavoni, M., Cooperman, A. D., Bosetti, V., & Weber, E. U. (2023). Examining evidence for the Finite Pool 
of Worry and Finite Pool of Attention hypotheses. Global Environmental Change, 78. https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2022.102622

86.	 Simpson, S. (2023). Canadians Increasingly Believe (88%, +3) that Children Around the World Face a More Frightening Future than when They Were a 
Child. Ipsos. Retrieved from: https://www.ipsos.com/en-ca/88-percent-canadians-believe-children-around-world-face-more-frightening-
future

87.	 Smith, R., Harland, K. (2023). Canadian households will save money in switch to electricity.Canadian Climate Institute. Retrieved from: https://
climateinstitute.ca/new-analysis-finds-most-canadian-households-will-save-money-in-switch-to-electricity/ 	

88.	 The Canadian Press. (2023a). Deloitte study suggests Canadians lack trust in brands' sustainability claims. Deloitte Canada. Retrieved from: https://
www.ctvnews.ca/climate-and-environment/deloitte-study-suggests-canadians-lack-trust-in-brands-sustainability-claims-1.6451645

89.	 The Canadian Press. (2023b). In The News for Wednesday, June 21, 2023: What do Canadians think about wildfires?. Leger. Retrieved from: https://
northeastnow.com/2023/06/21/in-the-news-for-wednesday-june-21-2023-what-do-canadians-think-about-wildfires/

90.	The Centre for Countering Digital Hate. (2023). The New Climate Denial: How social media and content producers profit by spreading new forms of 
climate denial. https://counterhate.com/wp-content/uploads/2024/01/CCDH-The-New-Climate-Denial_FINAL.pdf

91.	 UNICEF. (2023). Only half of young people able to identify correct definition of climate change—UNICEF, Gallup. UNICEF; Gallup. Retrieved from: 
https://www.unicef.org/press-releases/only-half-young-people-able-identify-correct-definition-climate-change-unicef-gallup

92.	 Weber, B. (2023). Slim majority of Albertans support oil and gas emissions cap, new polls suggest. Leger; Research Co. Retrieved from: https://
globalnews.ca/news/9960429/albertans-support-emissions-cap-poll-suggests/							     
										        

https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-09/2023-2412%20Positive%20Energy%20July%20-%20Populated%20Report%20FINAL%20with%20Tabs%5B24%5D.pdf

https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-09/2023-2412%20Positive%20Energy%20July%20-%20Populated%20Report%20FINAL%20with%20Tabs%5B24%5D.pdf

https://www.uottawa.ca/research-innovation/sites/g/files/bhrskd326/files/2023-09/2023-2412%20Positive%20Energy%20July%20-%20Populated%20Report%20FINAL%20with%20Tabs%5B24%5D.pdf

https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/public-opinion-oil-gas-sector-investment-energy-infrastructure
https://www.uottawa.ca/research-innovation/positive-energy/publications/public-opinion-oil-gas-sector-investment-energy-infrastructure
https://link.springer.com/article/10.1007/s10584-019-02504-8
https://docs.google.com/presentation/d/1UTo4JB65PKIPDjvwezqet-W7IAtjeby8/edit?usp=drive_link&ouid=117295663447603364147&rtpof=true&sd=true

https://docs.google.com/presentation/d/1UTo4JB65PKIPDjvwezqet-W7IAtjeby8/edit?usp=drive_link&ouid=117295663447603364147&rtpof=true&sd=true

https://www.pollara.com/wp-content/uploads/2023/07/Trust-in-Media-June-2023.pdf
https://www.pollara.com/wp-content/uploads/2023/07/Trust-in-Media-June-2023.pdf
https://cpplc.ca/wp-content/uploads/2023/06/the-pensions-canadians-want-perceptions-of-retirement.pdf
https://www.theglobeandmail.com/canada/article-seven-in-10-canadians-are-worried-about-climate-change-link-it-to/
https://www.theglobeandmail.com/canada/article-seven-in-10-canadians-are-worried-about-climate-change-link-it-to/
https://www.wealthprofessional.ca/investments/retirement-solutions/canadians-fear-climate-change-will-squeeze-retirement-savings/377290
https://www.wealthprofessional.ca/investments/retirement-solutions/canadians-fear-climate-change-will-squeeze-retirement-savings/377290
https://www.newswire.ca/news-releases/poll-majority-of-canadians-agree-the-world-needs-more-canadian-energy-880360707.html
https://www.newswire.ca/news-releases/poll-majority-of-canadians-agree-the-world-needs-more-canadian-energy-880360707.html
https://www.nationalnewswatch.com/2023/11/22/canadians-want-to-see-carbon-price-paused-on-all-home-heating-fuel-poll-suggests/
https://www.nationalnewswatch.com/2023/11/22/canadians-want-to-see-carbon-price-paused-on-all-home-heating-fuel-poll-suggests/
https://doi.org/10.1016/j.gloenvcha.2022.102622
https://www.ipsos.com/en-ca/88-percent-canadians-believe-children-around-world-face-more-frightening-future

https://www.ipsos.com/en-ca/88-percent-canadians-believe-children-around-world-face-more-frightening-future

https://climateinstitute.ca/new-analysis-finds-most-canadian-households-will-save-money-in-switch-to-electricity/
https://climateinstitute.ca/new-analysis-finds-most-canadian-households-will-save-money-in-switch-to-electricity/
https://www.ctvnews.ca/climate-and-environment/deloitte-study-suggests-canadians-lack-trust-in-brands-sustainability-claims-1.6451645
https://www.ctvnews.ca/climate-and-environment/deloitte-study-suggests-canadians-lack-trust-in-brands-sustainability-claims-1.6451645
https://northeastnow.com/2023/06/21/in-the-news-for-wednesday-june-21-2023-what-do-canadians-think-about-wildfires/
https://northeastnow.com/2023/06/21/in-the-news-for-wednesday-june-21-2023-what-do-canadians-think-about-wildfires/
https://counterhate.com/wp-content/uploads/2024/01/CCDH-The-New-Climate-Denial_FINAL.pdf
https://www.unicef.org/press-releases/only-half-young-people-able-identify-correct-definition-climate-change-unicef-gallup
https://www.unicef.org/press-releases/only-half-young-people-able-identify-correct-definition-climate-change-unicef-gallup#:~:text=The%20global%20poll%20found%20that,asked%20to%20select%20between%20%E2%80%9Cseasonal

https://globalnews.ca/news/9960429/albertans-support-emissions-cap-poll-suggests/
https://globalnews.ca/news/9960429/albertans-support-emissions-cap-poll-suggests/


reclimate.ca


	Preamble
	Current conditions

	Executive summary
	Tailwinds
	Headwinds

	Mind the gaps
	Recommendations for communicators
	The action gap
	Electrification gap
	Electric vehicle gap
	Net-zero gap
	Clobbering the carbon tax

	Affordability 
	A more stable future
	Political narratives matter

	Attitudes about climate change 
	Climate as priority
	Extreme weather

	Communicating climate change in Quebec
	What the research shows
	Suggested high-level communications messages for 2024

	the climate divides 
	Divided by regions, demographics 
	Political divide

	Opinions about energy 
	Vision of the future
	Keeping pace in clean energy
	Importance of oil and gas
	Support for “natural” gas
	A note about nuclear

	References

